
 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO - ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO - SÜDTIROL  
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 

 
 
 
 
 

della seduta n.                4                  DEL                        20 MARZO 2019 

 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL          PRESIDENTE ROBERTO PACCHER 
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LEGISLATURA      XVI^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 

NOMINA delle Commissioni legislative 
(approvata la proposta di deliberazione n. 2; nominati i componenti); 
 

DESIGNAZIONE di due membri dell'Organo regionale di riesame dei bilanci e 
rendiconti, ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica 28 marzo 1975, 
n. 470 
(eletti i signori Massimo Raffaelli e Joachim Buratti); 
 

DESIGNAZIONE dei rappresentanti del Consiglio regionale, quali membri delle 
Commissioni paritetiche (Commissione dei dodici e dei sei) per le norme di 
attuazione dello Statuto speciale 
(eletti il deputato Manfred Schullian e il signor Fabio Scalet); 
 

MOZIONE N. 1, presentata dai Consiglieri regionali Köllensperger, Ploner Alex, 
Ploner Franz, Unterholzner, Faistnauer e Rieder per impegnare la Giunta 
regionale a valutare gli interventi per il rilancio del servizio RoLa 
(approvata come emendata); 
 

MOZIONE N. 2, presentata dai Consiglieri regionali De Godenz, Rossi e Tonini 
per impegnare la Giunta regionale ad attivarsi affinché la dicitura “Olimpiadi 
Milano Cortina 2026” possa cambiare in “Olimpiadi Milano Cortina Dolomiti 
2026” 
(approvata come emendata). 
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Il giorno 20 marzo 2019, alle ore 10.09, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Trento, Piazza Dante 16, per esaminare gli 
argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 1057/Cons.reg. 
 
Presiede il Presidente Paccher, assistito dai Segretari questori Savoi, Tauber e 
Urzì. 
 
Il Presidente comunica che hanno giustificato la loro assenza i Consiglieri 
Achammer, Alfreider, Dallapiccola (mattino), Ferrari (pomeriggio), Gottardi 
(pomeriggio), Kompatscher e Schuler. 
 
E’ inoltre assente il Consigliere Tonini (pomeriggio). 
 
Il Segretario questore Urzì dà lettura del processo verbale della seduta n. 3 del 
27 febbraio 2019, che si considera approvato ai sensi del secondo comma 
dell’art. 42 del Regolamento. 
 
Il Presidente commemora la scomparsa dell’ex Consigliere regionale 
Alessandro Canestrini e invita l’Aula ad osservare un minuto di raccoglimento in 
segno di cordoglio. 
 
Il Presidente dà lettura delle comunicazioni: 

In data 14 marzo 2019 è stata presentata la seguente mozione: 

n. 3: dai Consiglieri regionali Ladurner, Tauber, Hochgruber Kuenzer, 
Locher, Vallazza, Alfreider, Achammer, Lanz, Schuler, Renzler e 
Widmann per ottenere informazioni in merito alla formazione della 
Giunta regionale. 

Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 5, presentata in data 6 marzo 2019 dal Consigliere regionale Urzì per 
ottenere dal Presidente della Regione informazioni in merito 
all’istituzione delle circoscrizioni di decentramento; 

n. 6, presentata in data 8 marzo 2019 dai Consiglieri regionali Dello 
Sbarba, Foppa e Staffler per ottenere dal Presidente della Regione 
informazioni in merito ai tempi e alle modalità dell’attuazione della 
mozione n. 54, approvata dal Consiglio regionale il 24 gennaio 2018, 
riguardante l’istituzione di un Provveditorato regionale 
dell’Amministrazione penitenziaria per la Regione Trentino-Alto 
Adige/Südtirol; 

n. 7, presentata in data 8 marzo 2019 dai Consiglieri regionali Dello 
Sbarba, Foppa e Staffler per ottenere dal Presidente della Regione 
informazioni sulla posizione della Giunta regionale sul progetto di 
prolungamento verso nord della A31 della Valdastico fino 
all’allacciamento alla A22 del Brennero. 

 
Il Presidente Paccher pone in trattazione il primo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 1 

NOMINA delle Commissioni legislative. 
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Il Presidente dà lettura della normativa di riferimento e della proposta di 
deliberazione n. 2. 
 
Nessuno intervenendo, il Presidente pone in votazione la proposta di 
deliberazione n. 2, che risulta approvata all’unanimità. 
 
Il Presidente comunica i nominativi dei componenti la I Commissione concordati 
in sede di Conferenza dei Capigruppo: 
 

PAOLI Denis - LEGA SALVINI TRENTINO 

TAUBER Helmut - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

RIEDER Maria Elisabeth - TEAM KÖLLENSPERGER 

CAVADA Gianluca - LEGA SALVINI TRENTINO  

DELLO SBARBA Riccardo - GRÜNE FRAKTION - GRUPPO VERDE - 
   GRUPA VËRDA 

LADURNER Jasmin - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

LOCHER Franz Thomas - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

MAIR Ulli - DIE FREIHEITLICHEN 

MARINI Alex - MOVIMENTO 5 STELLE 

MATTEI Rita - LEGA ALTO ADIGE-SÜDTIROL 

OSSANNA Lorenzo - PARTITO AUTONOMISTA TRENTINO 
   TIROLESE 

URZI` Alessandro - MISTO 

ZENI Luca - PARTITO DEMOCRATICO 
 
Posta in votazione, la composizione della I Commissione risulta approvata a 
maggioranza. 
 
Viene data lettura dei nominativi dei componenti la II Commissione: 
 

RENZLER Helmuth - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

COPPOLA Lucia - FUTURA 2018 

FAISTNAUER Peter - TEAM KÖLLENSPERGER 

ALFREIDER Daniel - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

AMHOF Magdalena - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 

DE GODENZ Pietro (Piero) - UNIONE PER IL TRENTINO 

GHEZZI Paolo - FUTURA 2018 

KASWALDER Walter (Walter) - AUTONOMISTI POPOLARI - FASSA 

MASE’ Vanessa - CIVICA TRENTINA 

MORANDUZZO Devid - LEGA SALVINI TRENTINO 

OLIVI Alessandro - PARTITO DEMOCRATICO 

ROSSATO Katia - LEGA SALVINI TRENTINO 

STAFFLER Hanspeter - GRÜNE FRAKTION - GRUPPO VERDE -  
   GRUPA VËRDA 

PAOLI Denis - LEGA SALVINI TRENTINO 

TAUBER Helmut - SVP - SÜDTIROLER VOLKSPARTEI 
 
Posta in votazione, la composizione della II Commissione legislativa risulta 
approvata a maggioranza. 
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Si passa alla trattazione del secondo punto iscritto all’ordine del giorno: 

 
n. 2 

DESIGNAZIONE di due membri dell'Organo regionale di riesame dei 

bilanci e rendiconti, ai sensi del decreto del Presidente della 

Repubblica 28 marzo 1975, n. 470. 
 
Il Presidente dà lettura della normativa di riferimento e invita l’Aula ad avanzare 
delle proposte. 
 
Nessuno intervenendo, il Presidente pone in votazione per scrutinio segreto le 
candidature indicate in occasione della seduta del Collegio dei Capigruppo, 
separatamente per province, iniziando dai Consiglieri della provincia di Trento. 
 
Al termine della votazione, il Presidente ne comunica l’esito: 
 
PROVINCIA DI TRENTO 
 
votanti   33 
maggioranza richiesta 18 
 
Hanno ottenuto voti: 
Massimo Raffaelli  22 
Fabio Scalet     2 
schede bianche    7 
schede nulle     2 
 
PROVINCIA DI BOLZANO 
 
votanti   31 
maggioranza richiesta 18 
 
Hanno ottenuto voti: 
Joachim Buratti  21 
schede bianche  10 
 
Il Presidente proclama eletti i signori Massimo Raffaelli e Joachim Buratti. 
 
Il Presidente pone in trattazione il terzo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 3 

DESIGNAZIONE dei rappresentanti del Consiglio regionale, quali 

membri delle Commissioni paritetiche (Commissione dei dodici e 

dei sei) per le norme di attuazione dello Statuto speciale. 
 
Il Presidente dà lettura dell’articolo 107 dello Statuto ed invita l’Aula ad 
esprimere delle candidature. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Dello Sbarba, che chiede una 
sospensione della seduta per poter effettuare una riunione delle forze di 
minoranza. 
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Il Presidente accoglie la richiesta e sospende la seduta per 20 minuti. 
 
Sono le ore 11.01. 
 
 
La seduta riprende alle ore 11.30. 
 
Il Presidente Paccher, riprendendo la trattazione del terzo punto iscritto 
all’ordine del giorno, concede la parola al Consigliere Lanz che propone 
Manfred Schullian. 
 
Il Consigliere Fugatti propone Fabio Scalet, il Consigliere Dello Sbarba propone 
Brunhilde Platzer e il Consigliere Köllensperger propone Francesco Palermo. 
 
Nel merito intervengono i Consiglieri Tonini, Ghezzi, Urzì, De Godenz, Rossi, 
Foppa, Lanz per la seconda volta, Zanotelli, Vettori, Dello Sbarba, Foppa per la 
seconda volta, Marini, Coppola, Atz Tammerle, Vettori per la seconda volta, 
Ferrari, Dalzocchio e Tonina. 
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il Presidente Paccher pone in 
votazione per scrutinio segreto le proposte avanzate e, al termine dello 
scrutinio, ne comunica l’esito: 
 
votanti   65 
 
Hanno ottenuto voti: 
Fabio Scalet   43 
Manfred Schullian  38 
Brunhilde Platzer  17 
Francesco Palermo  15 
Dieter Steger    1 
schede bianche     2 
schede nulle     1 
 
Il Presidente proclama eletti i signori Manfred Schullian e Fabio Scalet. 
 
Il Presidente invita l’Aula ad affrontare l’esame del quarto punto iscritto 
all’ordine del giorno: 
 
n. 4 

MOZIONE N. 1, presentata dai Consiglieri regionali Köllensperger, 

Ploner Alex, Ploner Franz, Unterholzner, Faistnauer e Rieder per 

impegnare la Giunta regionale a valutare gli interventi per il 

rilancio del servizio RoLa. 
 

 
Sull’ordine dei lavori intervengono i Consiglieri Köllensperger, De Godenz, 
Bisesti e Gottardi. 
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Il Presidente provvede a porre in votazione la proposta di sospensione della 
seduta, che viene rigettata a maggioranza. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i Consiglieri Vettori e Atz Tammerle, ai quali 
risponde il Presidente. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono inoltre i Consiglieri Lanz, Manica, il vice 
Presidente della Regione Fugatti, De Godenz e Köllensperger. 
 
Alle ore 12.54 il Presidente Paccher, nell’invitare i membri delle Commissioni 
ad effettuare le sedute costitutive delle stesse, sospende la seduta, 
aggiornandola alle ore 14.30. 
 
 
La seduta riprende alle ore 14.31. 
 
Effettuato l’appello dei presenti, il Presidente Paccher riprende la trattazione del 
quarto punto iscritto all’ordine del giorno, la mozione n. 1, e concede la parola 
al Consigliere Köllensperger per la lettura e l’illustrazione. 
 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri Zanotelli, Coppola, Knoll e 
Staffler, che chiede la votazione della mozione per parti separate. 
 
Sull’argomento intervengono i Consiglieri Tauber, Repetto e il vice Presidente 
della Regione Fugatti. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Lanz, Marini e 
Coppola. 
 
Il Presidente pone in distinte votazioni i quattro punti della mozione n. 1 come 
modificata dall’emendamento prot.n. 1141, presentato dal Consigliere 
Köllensperger e dall’emendamento prot.n. 1142, presentato dai Consiglieri 
Zanotelli e Köllensperger: il punto 1, che comprende anche la parte introduttiva, 
viene approvato a maggioranza, i punti 2 e 3 vengono approvati all’unanimità e 
il punto 4 viene approvato a maggioranza. 
 
Si passa alla discussione del quinto punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 5 

MOZIONE N. 2, presentata dai Consiglieri regionali De Godenz, 

Rossi e Tonini per impegnare la Giunta regionale ad attivarsi 

affinché la dicitura “Olimpiadi Milano Cortina 2026” possa 

cambiare in “Olimpiadi Milano Cortina Dolomiti 2026”. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Dello Sbarba. 
 
Il Consigliere De Godenz dà lettura della mozione e la illustra. 
 
In sede di discussione intervengono i Consiglieri Cavada, Ghezzi, Tauber, 
Knoll, Rossi, Mair, Dello Sbarba e Kaswalder. 
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In sede di replica interviene il vice Presidente della Regione Fugatti. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Rossi, De Godenz, 
Knoll, Urzì, Failoni, Lanz, Repetto e Marini. 
 
Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone in votazione la mozione n. 
2 come modificata dall’emendamento prot.n. 1146, presentato dal Consigliere 
De Godenz ed altri, che risulta approvata a maggioranza. 
 
Esaurita la trattazione dei punti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta, ricordando che il Consiglio sarà riconvocato con 
avviso a domicilio. 
 
Sono le ore 16.07. 

 
IL PRESIDENTE 

I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
MDA/ew 
 


